
CÁMARA DE DIPUTADOS DE LA PROVINCIA DE ENTRE RÍOS
11.ª Sesión Ordinaria VERSIÓN TAQUIGRÁFICA – PRUEBA PRELIMINAR 30 de julio de 2025

* 01 WC

ASISTENCIA

–En la ciudad de Paraná, a 30 días del mes de julio de 2025, se
reúnen las señoras diputadas y los señores diputados. 

–A las 11.17, dice el:

SR.  PRESIDENTE (Hein) – Muy  buenos  días,  señoras  diputadas,  señores

diputados, público presente. 

Invito a las señoras y señores diputados a tomar asiento en sus bancas

para proceder a registrar la asistencia a través del Sistema Recinto Digital. 

SRA. SECRETARIA (Garioni  Orsuza) – Señoras y  señores  diputados:  por

favor, sírvanse presionar el botón “habilitar banca” para constatar el número de

presentes. 

–Las señoras diputadas y los señores diputados registran su
asistencia. 

SRA. SECRETARIA (Garioni  Orsuza) –  Informo,  señor  Presidente,  que se

encuentran presentes 27 señoras y señores diputados.

APERTURA

SR.  PRESIDENTE  (Hein) –  Con  la  presencia  de  27  señoras  y  señores

diputados, queda abierta la 11ª sesión ordinaria del 146º Período Legislativo.

–Ingresan al recinto las señoras diputadas Salinas y Pérez.

JUSTIFICACIÓN DE INASISTENCIAS

SR. PRESIDENTE (Hein) – Tiene la palabra el diputado López. 

SR. LÓPEZ – Señor Presidente: para justificar las inasistencias de la diputada

Vázquez,  del  diputado  Rastelli  y  del  diputado  Maier,  los  dos  primeros  por

razones de salud y el último por razones personales.

SR. PRESIDENTE (Hein) – Por Secretaría se toma nota, diputado.
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Tiene la palabra la diputada Stratta.

SRA.  STRATTA –  Señor  Presidente:  quiero  justificar  la  inasistencia  del

diputado Bahillo, quien por razones de salud no puede estar hoy presente, y del

diputado Cresto,  quien por  razones personales no puede estar presente en

esta sesión. 

SR. PRESIDENTE (Hein) – Por Secretaría se toma nota, diputada.

IZAMIENTO DE LAS BANDERAS

SR. PRESIDENTE (Hein) – Invito a la señora diputada Débora Todoni a izar la

Bandera Nacional y a la señora diputada Andrea Zoff a izar la Bandera de Entre

Ríos.

–Puestos de pie las señoras diputadas, los señores diputados
y el público presente, se izan las Banderas. (Aplausos.)

ACTA

SR. PRESIDENTE (Hein) – Por Secretaría se dará lectura al acta de la 10ª

sesión  ordinaria  del  146º  Período  Legislativo,  realizada  el  2  de  julio  del

corriente año. 

–Se  aprueba  una  moción  del  señor  diputado  López  en  el
sentido de omitir la lectura del acta y darla por aprobada.

VERSIONES TAQUIGRÁFICAS

SR. PRESIDENTE (Hein) – De acuerdo con lo establecido por el Artículo 116º

del  Reglamento,  se  encuentra  a  consideración  de  la  Cámara  las  versiones

taquigráficas correspondientes a la 4ª sesión especial y a la 8ª sesión ordinaria

del 146° Período Legislativo, celebradas los días 2 y 4 de junio del corriente

año,  respectivamente.  Si  no  se  formulan  observaciones,  se  va  a  votar  su

aprobación.  Quienes estén por  la  afirmativa,  por  favor,  sírvanse levantar  la

mano.

–La votación resulta afirmativa. 

Cuerpo de Taquígrafos Página 2



CÁMARA DE DIPUTADOS DE LA PROVINCIA DE ENTRE RÍOS
11.ª Sesión Ordinaria VERSIÓN TAQUIGRÁFICA – PRUEBA PRELIMINAR 30 de julio de 2025

SR. PRESIDENTE (Hein) – Resultan aprobadas.

ASUNTOS ENTRADOS

SR.  PRESIDENTE (Hein) –  Por  Secretaría  se  dará  cuenta  de  los  Asuntos

Entrados.

Tiene la palabra la diputada Lena.

SRA. LENA – Señor Presidente: conforme a lo que se acordó en la reunión de

la Comisión de Labor Parlamentaria, mociono que se omita la lectura de los

Asuntos Entrados, quedando las comunicaciones oficiales a disposición de las

señoras y los señores diputados que requieran copia y  que al  resto de los

asuntos  se  les  dé el  destino  indicado en  la  nómina,  con excepción de  los

siguientes proyectos de presentados por las señoras y los señores diputados,

que solicito queden reservados en Secretaría: los proyectos declaración con los

números de expediente 28.365, del diputado Fleitas; 28.366 y 28.384, de la

diputada  Todoni;  28.375,  del  diputado  Maier;  28.386,  del  diputado  Sarubi;

28.387, 28.388, 28.399 y 28.408, de mi autoría; 28.390, de la diputada Romero;

28.391, 28.392, 28.406 y 28.407, del diputado Gallay; 28.393, de la diputada

Streitenberger; 28.394, 28.395 y 28.396, de la diputada Laner; 28.405, 28.410,

28.411, 28.412, 28.413 y 28.414, de la diputada Pérez; 28.409 y 28.423, de la

diputada Bentos; 28.417, del diputado Godein; 28.418 y 28.419, del diputado

Hein;  y  28.421,  28.422  y  28.424,  del  diputado  Aranda;  y  el  proyecto  de

resolución en el expediente 28.389.

SR. PRESIDENTE (Hein) – Se va a votar la moción formulada por la diputada

Lena. Quienes estén por la afirmativa, por favor, sírvanse levantar la mano. 

–La votación resulta afirmativa.

SR. PRESIDENTE (Hein) – Resulta aprobada. Se procederá respecto a los

Asuntos Entrados conforme a la moción aprobada. 

Tiene la palabra la diputada Stratta.
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SRA.  STRATTA –  Señor  Presidente:  solicito  que  sean  reservados  en

Secretaría  los  proyectos  de  declaración  identificados  con  los  siguientes

números  de  expediente:  28.359  y  28.378,  de  la  diputada  Moreno;  28.369,

28.383 y 28.397, de la diputada Zoff;  28.380, del diputado Bahillo; 28.415 y

28.416, de la diputada Arrozogaray; 28.398, del diputado Kramer; y 28.400 y

28.401, de la diputada Deccó. 

Solicito  también  que  los  pedidos  de  informes  bajo  los  números  de

expediente  28.367,  28.368  y  28.381,  que  cuentan  con  las  firmas

reglamentarias, sean remitidos a las áreas pertinentes. Gracias.

SR. PRESIDENTE (Hein) – Se va a votar la moción formulada por la diputada

Stratta. Quienes estén por la afirmativa, por favor, sírvanse levantar la mano. 

–La votación resulta afirmativa. 

SR. PRESIDENTE (Hein) –  Resulta aprobada. Se procederá respecto a los

Asuntos Entrados conforme a la moción aprobada.

–A continuación se insertan los Asuntos Entrados: (inserción).

ASUNTOS ENTRADOS FUERA DE LISTA

SR. PRESIDENTE (Hein) – Corresponde dar ingreso a los proyectos fuera de

lista. 

Tiene la palabra la diputada Lena.

SRA. LENA – Señor Presidente: solicito que ingrese y se reserve en Secretaría

el proyecto de declaración identificado como expediente 28.426, del diputado

Aranda;  y  que  ingrese  y  se  gire  a  la  Comisión  de  Legislación  General  el

proyecto de ley identificado como expediente 28.427, de autoría de la diputada

Salinas. 

SR. PRESIDENTE (Hein) – Se va a votar la moción formulada por la diputada

Lena. Quienes estén por la afirmativa, sírvanse, por favor, levantar la mano.

–La votación resulta afirmativa.
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SR.  PRESIDENTE  (Hein) –  Resulta  aprobada.  Ingresan  los  proyectos

mencionados y se les dará el destino indicado.

–A continuación  se  insertan  los  Asuntos  Entrados  fuera  de
lista: (inserción).

HOMENAJES

–Al doctor Francisco Beiró
–Aniversario de la sanción de la Ley Oñativia
–A Alejandra “Locomotora” Oliveras
–Manifestación contra la violencia
–A la profesora Yolanda Beatriz Chabert de Gamarnik
–A María Eva Duarte de Perón
–Al doctor René Favaloro
–A voluntarios que prestan ayuda humanitaria en la Franja de
Gaza

SR. PRESIDENTE (Hein) – Corresponde el turno de los homenajes. 

Sírvanse,  por  favor,  solicitar  la  palabra  a  través del  Sistema Recinto

Digital.

Tiene la palabra el diputado Rogel.

* 02 M

SR. ROGEL – Señor Presidente, señores diputados y señoras diputadas: trato

de no salirme de los esquemas que hemos acordado en Labor Parlamentaria y

de lo que me he propuesto yo: no hacer radicalismo barato, sino conmemorar

las grandes fechas que necesita la  Patria  y las pongo a disposición de los

señores diputados.

En estos días hay dos fechas importantes para conmemorar –creo yo–, y

todas  las  que  quieran  recordar  los  demás  diputados  y  diputadas  de  la

Provincia. Hoy se conmemora el fallecimiento de Francisco Beiró. ¿Quién era

Francisco Beiró? El entrerriano que acompañó a Hipólito Yrigoyen en la fórmula

presidencial. Nació en Rosario del Tala; una persona muy humilde y leal. Fue

electo Vicepresidente pero murió y no alcanzó a asumir el cargo.

Con una pobreza impresionante,  se había recibido de abogado en la

Universidad de Buenos Aires y se había doctorado en derecho. Este entrerriano

nacido en Rosario  del  Tala –repito– lo  acompañó a Yrigoyen en la  fórmula
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presidencial de 1928, elección que se consideró un plebiscito, porque sumados

los  votos  del  radicalismo  más  los  conservadores,  duplicaron  los  votos.  Lo

cuento a esto para saber que en otros momentos fuimos lo que hoy no somos,

para conmemorar cómo se hizo la Patria grande. 

En  toda  su  vida  guardó  un  gran  respeto  y  vivió  como  murió.  Beiró

merecía este homenaje, porque en esa oportunidad junto a Hipólito Yrigoyen

lograron aquella gran elección que –repito– fue considerada un plebiscito.

Hoy  necesitaba  nombrar  a  Beiró  porque  fue  una  de  las  figuras

importantes de la provincia de Entre Ríos, no sólo por haberlo acompañado a

Hipólito Yrigoyen, sino porque en su derrotero murió como vivió: honrado. Le

he  dicho  al  Gobernador  que  en  estos  momentos  está  en  consideración  la

posibilidad de que se ponga a remate la casa que Beiró tenía en la provincia de

Buenos Aires; así que vamos a tratar de que no salga a remate esta casa

donde vivió este entrerriano que honró a Hipólito Yrigoyen acompañándolo en

la fórmula presidencial de 1928.

La otra cuestión que quería señalar es que se cumplen 61 años de la

Ley  Oñativia,  que  junto  a  las  medidas  vinculadas  al  petróleo,  causaron  el

derrocamiento de Arturo Illia. La Ley Oñativia es la ley de los medicamentos.

Se cumplen 61 años de la sanción de la famosa Ley Oñativia, precisamente el

23 de julio de 1964, al poco tiempo de haber asumido la Presidencia.

Arturo Illia, que era médico, sabía perfectamente qué papel jugaban los

medicamentos en la República Argentina y propuso esta ley para garantizar el

acceso a los medicamentos a todo el pueblo argentino; pero los laboratorios se

pusieron en fila para lograr que no se aprobara. Y así hicieron. Por eso son las

dos leyes que boicotearon y lograron derrocar a Arturo Illia: la ley del petróleo y

la ley de los medicamentos. 

Quería rendir este homenaje, señor Presidente, porque fue una ley muy

importante  en  la  República  Argentina  para  que  los  sectores  populares

accedieran a los medicamentos. 

Sinceramente, habría mucho para decir y mucho para debatir, sobre todo

en  estos  tiempos,  donde  todo  pareciera  ser  que  es  imposible.  Están  los
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sectores corporativos, que son los que mandan, y enfrente está el pueblo, al

que nadie conduce, donde nada se puede: no, no, todo no. Los que mandan

son  los  que  tienen  el  dinero  y  el  pueblo  está  sin  representación.  Lo  digo

asumiendo el papel del lado que me pongo, el de los partidos políticos. 

Esta  Ley  de  Medicamentos  fue  impulsada  y  defendida  por  Oñativia,

Ministro  de  Salud de Arturo Illia,  para  lograr  que todo el  mundo tuviera un

vademécum  único.  Y  no  fue  posible,  porque  tocaba  los  intereses  de  los

grandes laboratorios con casa central en Estados Unidos y en todos los puntos

cardinales del país donde estuviera el poder económico. Por eso lo voltearon a

Arturo Illia. 

No  quiero  extenderme,  pero  todos  los  presentes  saben,  porque  han

llegado aquí por la voluntad popular y su formación política así lo indica, lo que

significa  que  todo  el  mundo  –sobre  todo  en  estos  momentos  difíciles  que

estamos atravesando– pueda tener un remedio que nos sane, que nos cure a

todos. 

La diputada de Feliciano me decía que en la próxima sesión le iba a

rendir un gran homenaje a Arturo Umberto Illia. Yo le decía que, como hacemos

siempre, no hay que sobrecargar, hay que poner a cada uno de los hombres

importantes de la República Argentina en su dimensión, como lo hemos hecho

con Perón,  como hemos hecho  con  Evita  y  me parece  correcto  que en  la

sesión que viene se rinda homenaje a Illia.

La sanción de la  Ley Oñativia  era muy importante para la  República

Argentina, porque el pueblo argentino hubiera tenido más fácil  acceso a los

medicamentos, frente a semejante robo, porque era un robo a mano armada –

como digo yo siempre– lo que hacían los laboratorios. El no poder permitir que

hubiera un vademécum único fue una vergüenza para el país. 

Oñativia fue una gran persona, Arturo Illia una gran persona; ojalá la

República  Argentina vuelva a tener  ministros  y presidentes  de esa estatura

moral, porque no va a salir adelante el país sin presidentes de esa estatura

moral. 

Señor Presidente: se cumplen 61 años de la sanción de esa ley y quería
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rendir  este homenaje cumpliendo con la  palabra  empeñada con mi  bloque.

Muchas gracias.

SR. PRESIDENTE (Hein) – Tiene la palabra la diputada Lena. 

SRA. LENA – Señor Presidente: hoy vengo a rendir homenaje a una mujer que

dejó  todo  en  la  vida:  dejó  el  cuerpo,  dejó  el  alma,  los  sueños,  los  brazos

abiertos.  Una  mujer  que,  como pocas,  convirtió  su  historia  de  dolor  en  un

camino de esperanza para los demás. Quiero honrar la memoria de Alejandra

“Locomotora” Oliveras. 

Nació en El Carmen, Jujuy, en una familia humilde, eran siete hermanos.

Desde muy chica conoció lo que significaba vivir con miedo. A los 14 años fue

madre,  cuando  debería  estar  estudiando,  jugando,  cumpliendo  sus  sueños,

viviendo en libertad, como las personas de esa edad; pero ella estaba huyendo

del maltrato y enfrentando sola una realidad muy dura.

En  este  contexto  tan  hostil  encontró  en  el  boxeo  una  forma  de

defenderse, pero también una forma de sanar, de reconstruirse. Y realmente lo

hizo.  En  2006,  contra  todo  pronóstico,  se  convirtió  en  la  primera  mujer

argentina en consagrarse campeona mundial de boxeo, fuera del país. Obtuvo

seis títulos en cinco categorías y un récord Guinness. Su carrera fue brillante;

pero su grandeza no solamente es por sus victorias deportivas, sino lo que hizo

de esas victorias deportivas,

* 03 V

porque ella no se encerró en su éxito, no se despegó del barrio, no se despegó

de las ollas populares, no se despegó de los comedores, no se despegó de las

mujeres golpeadas por la vida, sino todo lo contrario, volvió a buscarlas una por

una y les tendió una mano. 

Durante la pandemia fundó el Team Locomotora en Santo Tomé, Santa

Fe; en plena crisis sanitaria y social, mientras muchos cerraban puertas, ella

las  abría.  Armó colectas  de alimentos,  cocinó  para  los  que no tenían para

comer,  organizó  escuelas  de  boxeo  inclusivas  para  jóvenes  y  mujeres  en
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situación de vulnerabilidad.  Para Alejandra el  guante no era solamente una

herramienta  de  combate,  era  una  herramienta  de  construcción  comunitaria.

Creó  espacios  cuidados  donde  había  abandono,  donde  había  miedo  ella

sembró coraje y donde había silencio ella llevó su voz. 

El  boxeo fue su excusa, fue su canal.  Lo suyo fue un acto de amor

político en el más profundo de los sentidos, porque lo comunitario para ella no

era una estrategia,  sino que era una forma de vida.  Creía en el  poder  del

encuentro, en el poder del abrazo, del esfuerzo compartido. Y también creyó –

como muchas de nosotras– que el feminismo no es un concepto académico, no

es de escritorio, no es de retórica, sino que es una práctica cotidiana. Ella lo

vivió en carne propia; fue víctima de violencia de género, de discriminación, de

desigualdad.  Y  eligió  no  quedarse  con  la  bronca;  eligió  transformar  esa

experiencia en impulso. Fue feminista con los pies en la tierra y con los guantes

en alto; fue feminista desde la villa, desde el gimnasio precario, desde la olla

popular, y desde allí nos enseñó que el empoderamiento empieza cuando una

mujer deja de tener miedo. 

Y como si esto no fuese suficiente, también eligió comprometerse con lo

público. En 2021 se presentó como candidata a diputada nacional y este año

fue  elegida  como  convencional  constituyente  de  la  Provincia  de  Santa  Fe;

asumió pero no pudo nunca ejercer ese rol. Su última batalla le jugó una mala

pelea.

Hoy creo que debemos honrar su memoria;  pero también asumir ese

ejemplo,  porque  creo  que  no  alcanza  con  aplaudir  sus  logros,  sino  que

tenemos que continuar lo que ella empezó en cuanto a políticas de deporte con

perspectiva  de  género;  en  escuelas  comunitarias,  en  redes  de

acompañamiento, en acompañar realmente a las mujeres víctimas de violencia

con presupuestos que existan y no solamente con el corazón.

Fue mucho más que una campeona mundial; Alejandra Oliveras fue una

constructora  de  la  comunidad  y  una  luchadora  con  convicciones

inquebrantables.  Nos  mostró  que  las  verdaderas  batallas  no  se  libran

solamente arriba de un ring, sino que las verdaderas batallas las tenemos en
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cada rincón donde hay exclusión y donde hay olvido; y que el amor, cuando es

genuino, también se entrena, se defiende y se multiplica.

Quiero  terminar  con  una frase  de ella,  que la  decía  siempre:  “Sí  se

puede”. Gracias, señor Presidente.

SR. PRESIDENTE (Hein) – Tiene la palabra el diputado Damasco. 

SR. DAMASCO – Buenos días, señoras y señores diputados, público que nos

acompaña. 

Señor  Presidente:  adhiero  al  homenaje  realizado  por  la  diputada

Gabriela Lena y además he pedido el uso de la palabra no solo para hablar

sobre un hecho que ha conmocionado a toda nuestra ciudad de Gualeguaychú,

sino también para decir una vez más: ¡no a la violencia! Es lamentable que se

usen los medios de comunicación para realizar burlas sobre la condición de

una persona. Para traer luz al tema, estoy refiriéndome al caso que mantiene

en vilo a Gualeguaychú, donde el Jefe de Gabinete municipal, Luciano Garro,

periodista reconocido, que hoy ostenta un cargo público, se refirió de forma

burlona sobre la persona del señor Leonardo Posadas, dirigente radical con

años  de  trayectoria  en  nuestro  departamento  Gualeguaychú,  cuando  fue

consultado  por  la  denuncia  realizada  oportunamente  por  el  señor  Posadas

contra la candidatura del hoy intendente Mauricio Davico, que aún se sigue

tramitando en la Justicia. Para ser más específico, el señor Garro mencionó a

Posadas imitando la condición de tartamudez.

La violencia en los medios de comunicación en esta era digital no debe

ser utilizada con liviandad. Más allá del contexto político, sabemos que es un

año  eleccionario,  pero  en  esa  carrera  no  debemos  permitir  que  desde  un

puesto político se ataque a los ciudadanos, más aún reírse de una dificultad en

el habla.

El  señor  Leonardo  Posadas  hace  años  que  viene  tratando  su

tartamudez, y quienes somos de la ciudad hemos visto cómo ha progresado y

lleva  una  vida  de  diálogo  y  tranquilidad.  Más  aún,  como  es  de  público
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conocimiento,  el  señor  Intendente  ha  manifestado  públicamente  que  los

funcionarios  que actúen de forma inmoral  o  contra  las  buenas costumbres,

deben dar un paso al costado y dejar su cargo. Éste sería un caso testigo de lo

que  no  se  debe  hacer:  burlarse  de  una  persona  que  atraviesa  por  una

enfermedad que tiene tratamiento, pero no tiene cura. Por eso, vuelvo a decir:

¡no a la violencia! Gracias, señor Presidente.

SR. PRESIDENTE (Hein) – Tiene la palabra la diputada Pérez.

SRA. PÉREZ – Buenos días, señores legisladores.

Señor Presidente: quiero hacer un pequeño homenaje a una mujer que

ya reconocimos este año en el Día de la Mujer. La diferencia es que en ese

momento la homenajeamos en vida y esa es una de las alegrías que tiene su

familia  el  día  de  hoy.  El  día  de  ayer  nos dejó  Yolanda Beatriz  Chabert  de

Gamarnik, profesora histórica del departamento Villaguay, en especial de Villa

Domínguez. La señora Yolanda –nunca nos referimos a ella llamándola “profe”,

como hoy se dice cariñosamente a una profesora, era “la señora Yolanda”–,

recién recibida de profesora de Historia acá en Paraná, fue convocada para dar

clases en una escuela privada de Villa Domínguez, que en ese momento tenía

1.000 habitantes aproximadamente. Una vez establecida ahí empezó a hacer

tanto  por  esa  comunidad,  la  hizo  crecer  en  valores,  en  sensibilidad,  en

cooperación; la hizo crecer con cosas positivas en todo lo que podía trabajarse

de manera comunitaria.

Como docente luchó por la nacionalización de la escuela, que pasó a ser

Escuela Nacional de Comercio de Villa Domínguez. Una vez nacionalizada se

hizo una gran campaña y hasta colectivo propio teníamos;  y digo teníamos

porque soy parte de esa comunidad educativa, porque tanto mi madre como yo

estudiamos en esa escuela. Nosotros íbamos y veníamos en colectivo; pero en

el momento en que ella empezó a trabajar allí, al principio, no tenían colectivo; 
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solo un tren de carga que recorría desde Concordia hasta Basavilbaso, bajaba

la velocidad para que ella subiera en Villaguay y la llevaba sentadita, con las

piernitas para el costado, hasta Domínguez.

Entonces Villa Domínguez todavía no tenía luz eléctrica; ella fomentó

que la  cooperativa  eléctrica  diera  luz  durante  las  24  horas.  Al  principio  los

vecinos y los padres de los alumnos la acompañaban hasta la estación de tren

con faroles, con linternas, porque no había luz a la hora que ella salía de la

escuela.

Eso habla muy bien de lo que ella era como persona, no sólo como

docente, que fue maravillosa, soy testigo de eso. Muchos de los exalumnos de

Domínguez –no sé si  habrá algún mal caso– son gente que está bien, que

trabaja, algunos son profesionales, pero todos tenemos una cultura general.

Ella  no  perdía  tiempo,  charlaba  con  nosotros  en  los  recreos,  estaba

permanentemente  en cada detalle.  Los  valores  con  los  que  fuimos criados

dentro de la escuela eran los mismos valores que manejábamos en nuestra

casa. Reitero: no sólo como docente fue maravillosa.

Se enamoró de alguien de Villa Domínguez, conformó su familia, tuvo

tres hijas y se ocupaba no sólo de su familia, sino de los alumnos en general.

Cuando  un  alumno faltaba  a  la  escuela  –una  época  en  la  que  ni  siquiera

teléfono había– iba hasta la casa a hablar con los padres para saber por qué

fulano no concurría a la escuela o por qué mengano había bajado las notas. 

Hoy,  un  día  después  de acompañarla  ayer  a  la  tarde al  cementerio,

quiero  valorar,  quiero  que  quede  de  ella  su  parte  humana.  Esa  actitud  de

contener no sólo a sus alumnos, sino a las familias fue lo más maravilloso de

su vida. Su marido, a quien ayudó permanentemente, su familia y todas las

familias de sus alumnos eran tan importantes como la de ella. 

Vaya este homenaje, como también –¡gracias a Dios!– pudimos hacer en

vida,  a  la  profesora  señora  Yolanda  Chabert  de  Gamarnick,  quien  vivirá

siempre en nuestro corazones. Gracias, señor Presidente. 

SR. PRESIDENTE (Hein) – Tiene la palabra la diputada Moreno. 
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SRA. MORENO – Buenos días, señores y señoras diputadas.

Señor Presidente: desde el Bloque Más para Entre Ríos queremos hacer

un sentido homenaje a quien fuera y es nuestra líder: Eva Duarte de Perón,

que el 26 de julio se han cumplido 73 años de su paso a la inmortalidad.

Su figura, tan amada como también tan debatida, sigue siendo un faro

que ilumina el camino de quienes creemos en una Argentina más justa, más

libre, más equitativa y más solidaria. Evita no solamente fue una mujer común,

sino que en tiempos en que a las mujeres nos estaba vedado participar en

espacios de poder, gracias a ella pudimos involucrarnos en el mundo político,

cuando estaba dominado por los varones, y desde allí abrió puertas para que

muchas otras pudiéramos transitar caminos que antes parecían imposibles. 

La conquista del voto femenino que ella trabajó y militó muy fuertemente

en  1947,  no  solamente  fue  una  ley,  señor  Presidente,  fue  una  revolución

silenciosa que permitió que nuestras voces y miradas se hicieran parte de las

grandes decisiones de nuestra nación. Después de esta conquista de la Ley del

Voto Femenino, se creó el Partido Peronista Femenino y ella fue su primera

Presidenta, donde solo podían participar mujeres y estaba garantizado el 33

por ciento de las mujeres en los cargos electivos. Así que en 1951 los seis

primeros  cargos  a  diputados  provinciales  eran  mujeres,  los  demás  lugares

estaban ocupados por varones que representaban a los sindicatos y cargos

políticos. Este partido se clausuró en 1955. 

Evita  nos enseñó,  a través de la Fundación Eva Perón,  a trabajar la

cercanía  con  los  humildes  y  con  el  sector  de  los  trabajadores  y  las

trabajadoras. Evita nos enseñó que la política no se hace desde los despachos

institucionales, desde un escritorio,  sino desde el  contacto real  con quienes

más  lo  necesitan  en  la  comunidad.  Su  mirada  sobre  los  derechos  de  las

personas fue  siempre clara:  ningún derecho puede ser  pleno si  no  hay un

Estado  presente  que  lo  garantice,  que  acompañe,  que  impulse  a  una

distribución más justa y más equitativa de la riqueza. 

El legado de Evita nos recuerda que el desarrollo social y humano de

nuestras comunidades no es un acto de caridad, sino un acto de justicia, de
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justicia social. Y esa justicia se construye con políticas públicas que ponen a las

personas  en  el  centro,  que  abracen  a  los  que  sufren,  que  generen

oportunidades donde hay desigualdades.

A 73  años  de  su  fallecimiento  seguimos  escuchando  sus  palabras,

seguimos viendo sus huellas en cada derecho conquistado, en cada mujer que

levanta su voz, en cada trabajador que lucha por un futuro mejor. Evita vive en

la memoria colectiva de nuestro pueblo y,  sobre todo, señor Presidente, en

cada  acción  que  busca  transformar  la  realidad  con  amor  y  con  coraje.  Su

legado  aún  sigue  vigente;  no  es  historia,  es  presente  y  es  futuro.  Muchas

gracias, señor Presidente. 

SR. PRESIDENTE (Hein) – Tiene la palabra la diputada Deccó.

SRA. DECCÓ – Señor Presidente: a lo largo de esta sesión la mayoría de los

homenajes se han centrado en referirse a personas con una fortaleza y con

una gran conciencia social. En este contexto no puedo dejar de hacer mención

a  una  persona  que  sin  duda  significó  y  significa  mucho  para  nuestra

generación. 

* 05W

Sin  duda,  aquellos  que  trascienden  no  se  olvidan,  porque  quedan  en  sus

acciones, en sus mensajes, en sus enseñanzas. Son aquellas personas cuyos

valores  marcan  una  época  y  su  ausencia  duele;  son  los  necesarios,  son

aquellas llamas difíciles de apagar, y ese es el caso de René Favaloro. Me

parece que ha sido tan fuerte y tan contundente su mensaje,  que la mejor

forma de recordarlo es a través de sus propias palabras.

Fue  un  médico  destacado,  cuya  mayor  virtud  sin  duda  fue  ser

humanista; fue un médico comunitario, con trabajo en el territorio que llegaba a

los  lugares  más  escondidos  de  nuestro  país,  a  aquellos  adonde  no  todos

llegan, aquellos que están olvidados e invisibilizados por un sistema. Hizo de la

medicina una pasión inquebrantable, con un compromiso férreo, real, profundo

con la comunidad. Su discurso era inspirador para aquellos que veíamos en él
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una luz de esperanza. Cuando hablaba con los jóvenes, en tiempos donde el

facilismo invade muchas áreas y que se llega muchas veces a determinados

lugares sin esfuerzo, él decía: “No existen genios. Sí habrá personas con más

neuronas  que  otras;  pero  si  no  se  pone  trabajo,  esfuerzo,  dedicación  y

sacrificios, no se llega a ningún lado”. 

Orgulloso, en un congreso mundial de cardiología, prefirió que a la hora

de presentarlo lo hicieran como un médico rural; él dijo que su mayor orgullo

era  ése,  porque  precisamente  las  características  que  él  discutía  de  este

sistema, era que en las grandes capitales se cree que la salud va hacia un

lado, pero no se conoce lo que pasa realmente en los ranchos, lo que les pasa

a las personas en un contexto de vulnerabilidad, y decía que las soluciones se

tienen que dar allí, en el territorio.

Era un apasionado de la historia –sanmartiniano, no podía ser de otra

manera– y enfocó su estudio no solamente en el prócer, sino más bien en las

facultades y los atributos personales de San Martín. También fue muy crítico

con  los  sistemas  capitalistas  y  con  el  neoliberalismo;  indicaba  que  esta

sociedad hipócrita, materialista que nos identifica a través del neoliberalismo,

debía ser rebatida con la conciencia social y con la construcción de una política

social, y que eran los universitarios, aquellos que habían recibido del Estado el

poder estudiar, quienes tenían que dar a conocer la importancia de un país más

social, de un país más humano. 

Se involucró en política a través de sus opiniones, además integró la

Conadep, vivió una vida honesta y de entrega. Así me gusta recordarlo, como

alguien que vivió la vida. Pero no sería justa con su historia sin referirme a su

última carta, a su último mensaje, que lejos de buscar culpables –porque yo

creo  que  el  tema  es  mucho  más  profundo  y  sería  injusta  si  buscara  un

culpable–, me gustaría reproducir una parte de esa carta, en donde él señala

claramente  actos  de  corrupción  que  llevaron  a  que  tomara  aquella  trágica

determinación, y hay un punto que me parece importante poder citarlo hoy acá:

“Quizá  el  pecado  capital  que  he  cometido,  aquí  en  mi  país,  fue  expresar

siempre en voz alta mis sentimientos, mis críticas, insisto, en esta sociedad del
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privilegio, donde unos pocos gozan hasta el hartazgo, mientras la mayoría vive

en la miseria y la desesperación. Todo esto no se perdona, por el contrario, se

castiga.  Me  consuela  el  haber  atendido  a  mis  pacientes  sin  distinción  de

ninguna naturaleza. Mis colaboradores saben de mi inclinación por los pobres,

que viene de mis lejanos años en Jacinto Arauz. Estoy cansado de luchar y

luchar, galopando contra el viento, como decía Don Ata. No puedo cambiar.”

Este es un fragmento de una carta muy profunda que él escribió antes

de tomar  esa autodeterminación.  Pero  creo que es  importante  recordar  las

palabras de René Favaloro, porque estamos en una sociedad donde cada vez

nos consideran más un número, donde se ajustan hospitales, donde se ajustan

escuelas rurales; es una obligación para nosotros recordar su legado, es una

obligación comprender qué rol estamos ocupando y qué es lo que espera la

gente de nosotros: humanidad. 

Recordemos a Favaloro en las palabras, pero también recordémoslo en

la praxis. El 29 de julio de 2000, hace 25 años, el mundo se volvió un poco más

injusto. No lo olvidemos.

SR. PRESIDENTE (Hein) – Tiene la palabra el diputado Rossi.

SR. ROSSI – Señor Presidente: adhiero a los homenajes precedentes rendidos

por las diputadas y los diputados.

Quiero, en nombre del  padre Gabriel  Romanelli,  oficialmente el  único

residente argentino que vive en Gaza hace muchos años, hacer un homenaje a

todos los trabajadores voluntarios que están arriesgando su vida a diario en lo

que se conoce como la Franja de Gaza.

Hace ya una semana que la comunidad internacional está conmovida

por la situación social  que se está viviendo allí,  además de la  situación de

guerra. Las cifras no son fáciles de estimar por las dificultades en el terreno;

pero los testimonios, las imágenes y los videos de los chicos desnutridos, de

chicos con la  piel  pegada a los huesos,  en manos de madres con caras y

gestos de horror, nos deben invitar a reflexionar al mundo entero.
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Los expertos hablan de que se está gestando en Gaza una situación de

hambruna, hay una discusión técnica si es hambruna o no; pero la situación es

gravísima, es alarmante. Estamos hablando de más de 2 millones de personas

que  viven  confinadas  en  un  lugar  muy  reducido,  el  90  por  ciento  de  su

población  desplazada  en  el  mismo  lugar.  Es  una  situación  muy  compleja,

situación de guerra, situación de bloqueo y bombardeo por parte de las fuerzas

de defensa israelíes.

Así  que  no  quería  dejar  de  homenajear  a  esa  gente  que  presta

asistencia en aquella situación de hambruna, de desnutrición, que se agrava

con  situaciones  de  salud,  porque  los  cuerpos  desnutridos  son  mucho  más

proclives a enfermarse, a infectarse, y un cuerpo infectado, un cuerpo enfermo,

si no está bien nutrido, tarda mucho más en recuperarse. 

Hay  muchos  camiones  con  ayuda  humanitaria,  los  suministros  de

alimentos y medicamentos están cerca de la frontera, y es una decisión política

permitir el acceso para que la gente pueda comer y curarse. Estamos hablando

de al menos 100.000 personas, mujeres y niños que están en una situación

muy grave, se habla de un tercio de esas 2 millones de personas que pasan

días  enteros  sin  comer  ni  siquiera  pan.  Es  una  situación  complejísima.  

Entonces, me parece importante que Argentina, mediante el presidente

Milei, pueda adherir a lo que está planteando la Organización Mundial de la

Salud a nivel  internacional,  la Onu, que se respeten en Gaza los principios

humanitarios  globales.  Por  supuesto,  es  un  tema  complejísimo,  un  tema

histórico, es muy difícil la situación de Palestina con Israel; pero me parece que

hay que hacer eje y creo que sería oportuno que Argentina, a través de su

Presidente,  haga  eje  en  el  humanismo,  en  la  idea  de  que  somos  seres

humanos, más allá de la etnia, más allá de la opción política, religión, etcétera,

hay una cuestión previa que hay que preservar, que es la humanidad, en este

caso de los residentes en Gaza. Me parece muy importante que el Presidente y

que Argentina de manera oficial se pueda expedir en ese sentido.

Además,  humildemente,  creo  que  sería  buenísimo  que  Milei,  el

Presidente de todos los argentinos y las argentinas, pueda plantear que se
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levante la restricción para que entre la ayuda humanitaria a Gaza, que también

se liberen, por supuesto, los rehenes. No hay que olvidarnos que hay más de

50 rehenes en Gaza secuestrados por los terroristas, por Hamas, desde el 7 de

octubre de 2023; no se sabe exactamente cuántos están con vidas, las familias

también  en  Israel  necesitan  los  cuerpos  sin  vida  para  poder  velarlos,  para

poder exhumarlos y, por supuesto, las personas que están con vida, puedan

ser  liberadas.  Me  parece  que  hay  que  hacer  fuerza  en  eso  también;  por

supuesto, el alto al fuego es necesario; y después la cuestión de fondo, volver

a retomar la vieja idea de la solución de los dos Estados: el reconocimiento de

Palestina por un lado y, por supuesto, el reconocimiento del Estado de Israel.

Francia  ya  dio  un  paso,  hace  unos  días  Macron  anunció  que  reconoce  a

Palestina como un Estado; Gran Bretaña amenaza a Israel con hacerlo, si no

se hace un alto al fuego; y Alemania está en el mismo camino. Europa está ya

muy  claramente  posicionada,  esperemos  que  Estados  Unidos  también  se

pueda sumar a esa presión internacional y que Argentina pueda estar en ese

lugar. Muchas gracias.

SR. PRESIDENTE (Hein) – No habiendo más pedidos del uso de la palabra,

quedan rendidos los homenajes propuestos. 

MOCIONES DE PREFERENCIA Y DE SOBRE TABLAS

SR.  PRESIDENTE  (Hein) –  Corresponde  el  turno  de  las  mociones  de

preferencia y de sobre tablas. 

Moción conjunta de tratamientos sobre tablas  

SRA.  SECRETARIA  (Garioni  Orsuza) – Se  encuentran  reservados  en

Secretaría  los  proyectos  de  declaración  identificados  bajo  número  de

expedientes 28.359, 28.365, 28.366, 28.369, 28.375, 28.378, 28.380, 28.383,

28.384,  28.386,  28.387,  28.388,  28.390,  28.391,  28.392,  28.393,  28.394,

28.395,  28.396,  28.397,  28.398,  28.399,  28.400,  28.401,  28.405,  28.406,

28.407,  28.408,  28.409,  28.410,  28.411,  28.412,  28.413,  28.414,  28.415,
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28.416, 28.417, 28.418, 28.419, 28.421, 28.422, 28.423, 28.424 y 28.426. Y el

proyecto de resolución bajo número de expediente 28.389. 

SR. PRESIDENTE (Hein) – Tiene la palabra la diputada Lena.
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SRA. LENA – Señor Presidente: mociono el tratamiento sobre tablas de estos

proyectos de declaración y de resolución, y que oportunamente se consideren y

voten en conjunto, de acuerdo con lo se consensuó en la Comisión de Labor

Parlamentaria. 

SR. PRESIDENTE (Hein) – Se va a votar la moción de tratamiento sobre tablas

conjunto formulada por la diputada Lena. Se requieren los dos tercios de los

votos. Quienes estén por la afirmativa, por favor, sírvanse levantar la mano. 

–La votación resulta afirmativa. 

SR. PRESIDENTE (Hein) –  Resulta  aprobada.  Se procederá conforme a la

moción aprobada.

CONSIDERACIÓN SOBRE TABLAS

Consideración conjunta de proyectos de declaración y de resolución

SR. PRESIDENTE (Hein) – Corresponde considerar los proyectos para los que

se aprobó su tratamiento sobre tablas.

SRA. SECRETARIA (Garioni Orsuza) – Se aprobó el tratamiento sobre tablas

conjunto  de  los  proyectos  de  declaración  y  resolución  reservados  en  la

presente sesión, enunciados previamente por esta Secretaría. 

–Los textos  de los  proyectos  pueden verse  en  los Asuntos
Entrados y Asuntos Entrados fuera de lista. 

SR. PRESIDENTE (Hein) – En consideración. 

No habiendo pedidos del uso de la palabra, se van a votar los proyectos

para  los  que  se  aprobó  su  tratamiento  sobre  tablas  conjunto,  enunciados
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previamente por Secretaría. Quienes estén por la afirmativa, por favor, sírvanse

levantar la mano.

–La votación resulta afirmativa.

SR. PRESIDENTE (Hein) – Queda sancionados. Se harán las comunicaciones

correspondientes.

CAMBIOS DE GIRO A COMISIÓN

SR. PRESIDENTE (Hein) – Tiene la palabra la diputada Lena. 

SRA. LENA – Señor Presidente: mociono que el proyecto en el  expediente

27.825 se gire también a la Comisión de Obras Públicas y Planeamiento, para

que sea tratado en conjunto con la Comisión de Energía; y que el proyecto en

el expediente 28.374, en lugar de girarse a la Comisión de Legislación General,

se gire a las Comisiones de Asuntos Municipales y Comunales y de Asuntos

Constitucionales, Juicio Político y Peticiones, Poderes y Reglamento.

SR. PRESIDENTE (Hein) – Se va a votar la moción formulada por la diputada

Lena. Los que estén por la afirmativa, por favor, sírvanse levantar la mano. 

–La votación resulta afirmativa.

SR. PRESIDENTE (Hein) – Resulta aprobada. Se harán los giros indicados.

No habiendo más asuntos que tratar, queda levantada la sesión.

–Son las 12.09.

JULIO CÉSAR ORMAECHEA
Director del Cuerpo de Taquígrafos
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